彰显时代风貌 注重价值引领

-教育部教育考试院命题专家解析 2022 年高考思想政治试题

今年高考思想政治学科命 题上有哪些特点,释放了什么 教改信号?6月8日,教育部教 育考试院命题专家对试题进行

用习近平新时代中国特色 社会主义思想铸魂育人 ,是落实 立德树人根本任务的首要要 求。教育部教育考试院命题专 家表示,2022年高考思想政治 学科进一步加深习近平新时代 中国特色社会主义思想融入试

题的深度和广度 ,让学生在考试 中得到马克思主义中国化最新 成果的熏陶和教育。

注重思想性政治性

教育部教育考试院命题专 家介绍,今年试卷的一大特色就 是习近平新时代中国特色社会 主义思想有机融入试题。例 如,全国甲卷第40题,按照习 近平总书记提出的 心中有信 仰,脚下有力量 江山就是人

民,人民就是江山 重要论断组 织材料、创设情境、设置问题 引 导学生思考领悟 坚定理想信念 是共产党人经受住任何考验的 精神支柱 的道理。

试卷还特别强调彰显共产 主义、社会主义理想信念的引 领作用。例如,全国甲卷第40 题,引用我国革命、建设和改 革不同时期的共产党员优秀代 表的感人事迹和铮铮誓言,展 现了中国共产党人为共产主义

远大理想和中国特色社会主义 共同理想前赴后继、奋斗牺牲 的精神风貌,让青年学生深刻 感受中国共产党人信仰崇高、 理想伟大、使命光荣。

注重价值引领

2022年是中国共产主义青 年团成立100周年。在今年的 试卷中,也特别强调了 共青团 百年 这一关键词。

例如,全国乙卷第23题

以中国共产主义 青年团100年来团结带 领青年为中华民族伟大复兴建 功立业创设情境,引导青年学 生正确认识和处理 小我 与 大我 的关系,增强听党话、 跟党走的自觉性和坚定性。

习近平总书记强调,要在学 生中弘扬劳动精神,教育引导学 生崇尚劳动、尊重劳动。劳动教 育是落实立德树人根本任务的重 要课程,在高考中加强对劳动教 育的考查,对于引导学生树立正 确的劳动观、更好地发挥劳动的 育人功能具有十分重要的作用。

例如,全国乙卷第20题,展 现我国不同时期劳模风采 ,让学 生深刻领会劳模精神的核心内涵 和时代价值 ,引导学生认识劳动 是推动人类社会进步的根本力 量,人民群众是历史的创造者。

注重基础性和能力培养

思想政治学科关键能力是 学生面对思想政治生活实践问 题情境时,能有效发现、分析、解 决问题所必须具备的能力。教 育部考试研究院命题专家说。

今年政治试题强调学科关 键能力的考查。例如 ,全国乙卷 第38题,以当前我国PPI(生产 价格指数)与CPI(消费者物价 指数)总体呈 剪刀差 变化为情 境 ,要求学生分析我国产业链中 下游中小企业所面临的经营压 力及其成因,并说明企业应对这 种压力可采取的积极办法。

政治试题强化基本概念、基 本原理的考查。思想政治学科的 基本概念、基本原理构成了学科 的主体框架和主要内容。强化基 本概念、基本原理考查 就是强化

基础性导向 引导教学回归课程 标准、回归教材、夯实知识基础 引导学生减少 机械刷题 服务 双减 工作。例如 ,全国甲卷第 12题,以国家《关于建立健全生 态产品价值实现机制的意见》中 对生态产品的论述为背景 ,考查 学生对商品、价值和使用价值等 概念的理论内涵的理解。

政治试题注重学科思想方 法的考查。思想政治学科加强对 科学思维方法的考查 体现了培 育学科素养的要求。例如 全国 乙卷第39题 以近两年我国推出 的扩大高水平对外开放的若干举 措为素材 引导学生运用辩证思 维等思想方法 从经济全球化、世 界多极化、综合国力、改革和开放 关系等维度 深刻领会这些举措 对中国及世界的重要意义。

本报北京6月8日申

突出导向作用 促进教考衔接

教育部教育考试院命题专家解析2022年高考历史试题

本报记者 高毅哲

命题以立德树人为根本目 标,积极发挥以史育人导向作 用,加强对党史的深入考查,促 进教考衔接和引导高中教学减 负提质。试卷风格、难度、结构、 题型题量等保持稳定 ,助力考试 内容改革稳步推进。6月8日, 教育部教育考试院命题专家对 2022年高考历史全国卷进行了

聚焦百年奋斗重大成就 深 化党史考查。历史试题通过选 取新民主主义革命、社会主义革 命和改革开放等历史阶段中具 有代表性的重大史实和重要历 史线索 ,考查学生对党的百年奋 斗重大成就和历史经验的掌握 及认识程度 引导学生树立唯物

史观和正确党史观 弘扬伟大建 党精神。如全国甲卷第41题呈 现了我国不同历史时期的海防 力量对比 要求学生分析各时期 海防特征 概括影响中国海军实 力的主要因素。通过历史对比 和经验总结使学生认识到,70余 年的海军建设成就是在党的领 导下取得的 不仅捍卫了国家领 海安全,也见证了中华民族迎来 了从站起来、富起来到强起来的 历史过程 坚持党的领导是我国 各项事业发展的保障。

弘扬中华优秀传统文化 彰 显文化底色。历史试题注重结 合中国古代史相关内容 发掘中 华优秀传统文化中蕴藏的价值 观、理念、思想 ,引导学生礼敬、

弘扬中华优秀传统文化,树立 文化自信。如全国甲卷第24题 以《壤父歌》及相关故事为素 材考查老子的思想,揭示了先 贤对幸福生活的定义:积极乐 观、顺应自然、劳动幸福、健 康快乐,对学生今后的生活学 习进行了有益启发。

引导青年铸牢信仰之基 增 强理论自信。历史试题注重选 取中国共产党在革命和建设过 程中将马克思主义普遍真理与 中国实际相结合的典型史实 注 重讲故事与讲道理相结合、生动 案例与抽象概念相结合 ,引导学 生理解 马克思主义为什么行 , 树立理论自信。如全国乙卷第 29 题是陈望道关于马克思主义

传播使中国社会 新旧 评判标 准发生变化的阐述。在五四运 动中,马克思主义的基本观点、 立场和方法等成为许多人用以 分析和评判事物的科学准绳,试 题意在引导学生理解和认识马 克思主义是正确认识世界和指 导中国救亡图存的真理。

遵循高中课程标准 积极推 进依标施考。历史命题严格依 据高中课标,坚持依标施考。在 考查内容范围上 注重体现课标 中规定的历史事件、历史人物、 历史线索、核心概念与基本原 理 突出全面性、典型性 引导高 中深刻认识对照课标设计和组 织教学的重要意义 做到应教尽 教和避免超标教学。

深化基础性考查 促进课堂 提高质量。历史试题通过对学 科基本事实、基本概念、基本原 理等的深入考查 引导学生深入 学习和掌握唯物史观的基本观 点和方法 引导教师把精力放在 讲透教材重点内容和练习题减 量提质上 ,而不是提前结课备考 和把教学重点放在解题的技巧

性上。如全国甲卷第34 题情境 聚焦第二次工业革命,试题的落 脚点并未落在常见的交通运输 业和石油化工业领域 ,而是另辟 蹊径 ,突出内燃机对农业生产的 推动作用 ,考查学生对两次工业 革命特点的深度理解。

此外,注重考查思维品质 引导转变学习方式。历史命题 通过设置开放性试题 加强对学 生独立思考和历史思维能力的 考查 鼓励学生从不同角度发现 和提出问题 ,多角度分析解决问 题 ,引导高中教学改变追求唯一 标准答案、总结答题套路等重 复、机械、固化的训练模式,促进 学生主动学习。坚持融入体美 劳考查,促进学生全面发展。历 史命题结合高中教学实际和学 科特点、学生认知水平,将对体 美劳教育的引导与学科内容、考 查要求、考查载体有机融合,促 进学生在人格、心理等方面获得 丰富体验 ,引导高中教学增强育 人的综合性、拓展性,促进学生 全面发展、健康成长。

本报北京6月8日电

强调知识运用 推动素养提升

教育部教育考试院命题专家解析2022年高考地理试题

本报记者 欧媚

6月8 日,2022年 高考文科综合 考试落下帷幕。 今年的地理学科在命 题上有何特点? 双减 对地理学科命题有何影响?

记者6月8日从教育部教 育考试院了解到,今年的高考 地理试卷坚持落实立德树人根 本仟条 服务 双减 落实落 地,促进学生素养提升。同 时,延续了近些年的命题风 格,保证了较为稳定的题型结 构,适当控制文字、图表信息 量,合理配置各卷种不同难度 水平的试题,给学生以熟悉感 和获得感。

深挖课程思政元素, 落实立德树人

教育部教育考试院命题专 家表示,今年的地理试题围绕 脱贫攻坚如期完成、乡村振兴 等时代大背景创设试题,增强 学生社会责任感和时代使命 感。如全国甲卷第43题,关注 凤堰古梯田开放式 生态博物 产旅游地的创新发展之路。

在立足人地关系、树立生 态文明理念方面,地理试题在 世界范围内选取与生态文明建 设和可持续发展休戚相关的区 域发展、气候变化、环境污染 等素材,引导学生从人地关系

视角关注全人类共同面临的机 遇与挑战。如全国乙卷第36 题,探讨以色列通过海水淡化 缓解淡水资源短缺的问题,引 导学生认识协调人地关系、开 启人类高质量发展新征程的重 要意义。

在渗透 五育 融合、促 进全面发展方面,地理试题在 深化德育、智育考查的基础 育的引导,旨在促进学生提升 审美能力与劳动意识,努力成 长为全面发展的国家栋梁之材。

引导回归教育本质, 助力推进"双减"

教育部教育考试院命题专家

表示,今年的地理试题强调对基 础知识的扎实掌握和灵活运用, 引导学生跳出死记硬背的窠臼, 培养学生敢于突破的创新精神。

一是深化基础性内涵,致 力课程标准落实。地理试题强 调对课标规定的基础知识的深 刻理解、基本方法与能力的灵 活运用;鼓励学生依据课标抓 住学习重点、攻克学习难点, 全国甲卷第37题以澳大利亚发 生的某次沙尘暴为案例,落实 了实验版课程标准中有关天气 系统、地理环境的整体性等内 容的课标要求,强调了对基础 知识的扎实掌握与灵活运用, 体现教、学、评一致性的命题 理念,引导中学教学减量提质

二是突出多样化设问 着力 创新意识培养。地理试题通过多 样化的设问方式 加强试题开放 性、辩证性 在综合分析和解决问 题过程中激发学生创新意识 ,引 导教学注重对学生思维能力的培 养 打破追求唯一标准答案、总结 答题套路等导致学生思维僵化、 固化的学习与复习备考模式。

三是优化情境性创设,服务 现实问题解决。地理试题广泛选 取生产实践、学习探索中的真实 问题创设情境,考查学生联系实 际分析解决现实问题的能力。如 全国甲卷1 3题,设计我国某 制造业企业进行跨国产业转移的 生产实践情境,考查学生对中国 企业在做大做强的发展历程中通 过 走出去 寻找优势区位的理 解与认识。

彰显学科素养立意, 保障改革平稳过渡

首先是注重综合思维,培 养过程意识。地理试题基于不

同要素、不同尺度及发展演化 过程对区域地理环境,以及它 与人类活动的关系进行全面、 系统、动态的分析,引导学生 发展综合思维素养。如全国甲 卷7 8题,考查地貌演化过程 对近岸湖泊的影响,从而综合 分析地理事象的发生、发展和 演化过程。

其次是拓展区域认知,引 领深度教学。地理试题基于不 同类型的区域,从区域特征、 区域关联与区域发展的角度。 对不同时空背景下的区域地理 事象进行分析,培养学生从区 域的视角认识地理环境,树立 因地制宜促进区域发展的观念。

再其次是强化地理实践 力,提升科学素养。地理试题 注重老杏学生借助图表获取和 处理复杂地理信息,设计和实 施地理调查活动的能力。如全 国乙卷7 8题,给出黄河两次 洪水过程的水位与流量关系 图,考查学生运用图表资料, 分析复杂地理信息的能力。

本报北京6月8日电

考查关键能力 发挥育人功能

-教育部教育考试院命题专家解析 2022 年高考英语试题

本报记者 高众

6月8日下午,2022年高考 英语开考。今年英语试题有什 么特点 突出考查哪些学科关键 能力 其背后蕴含怎样的教改思

上图:6月8日,

下图:6月8日,

王玉贵 摄

四川省阆中市阆中中学

考生在母校门前合影留

考生在贵州省贵阳市乌

当中学考点外和老师拥

新华社记者 陶亮 摄

抱。

教育部教育考试院命题专 家表示 ,2022年高考英语落实 立德树人根本任务 ,依据高校人 才选拔要求和普通高中英语课 程标准 坚持 方向是核心 平稳 是关键 的原则 结合中学英语 教学和复习备考实际 深化基础 性 ,考查关键能力 ,进一步加强 对学生德智体美劳全面发展的

引导,加强教考衔接,服务 双

减 工作 发挥高考的育人功能

和积极导向作用。

落实立德树人根本任 务,发挥学科育人功能

今年 教育部教育考试院命 制了全国甲卷、乙卷,新高考 [卷、Ⅱ卷4套高考英语试卷,各 套试卷所选语篇弘扬爱国主义, 通过融入中华优秀传统文化和 社会主义先进文化 ,引导学生坚 定理想信念、提升品德修养、培 养奋斗精神。

例如 全国甲卷语法填空语 篇报道一位盲人徒步穿越古丝绸

国茶文化节及开展的一系列活 动 宣传中国茶文化 新高考 [卷 语法填空语篇报道中国设立大熊 猫保护国家公园的情况,介绍中 国生态文明建设成就。

这些语篇和情境通过讲述 中国故事 ,以浸润的方式引导学 生加强对中华优秀传统文化和 社会主义核心价值观的认同 增 强文化自信,厚植爱国主义情 怀。教育部教育考试院命题专 家表示。

此外,围绕人与自然、人与 社会、人与自我三大主题选材, 今年试卷将对体美劳教育引导 与考查内容、考查要求、考查情

育、美育和劳动教育的引导。

着重考查学科关键能 力,助力教学减量提质

教育部教育考试院命题专 家指出,今年英语试卷对接高中 英语课程标准要求 强化对基础 语言知识和文化知识的理解和 掌握 注重考查考生在牢固掌握 语言知识基础上的综合语言运 用能力 引导中学英语教学重视

学生语言能力的提高。 一方面,英语科试卷在真 实、地道的英语语境中考查基础 语言知识和文化知识 ,使用的题 型有完形填空、语法填空和短文 改错等。这些题型要求考生在 正确理解语篇主旨大意的基础 上,关注具体语境中不同词语、 句子与整个篇章结构之间的联 系,考查考生对英语词法、句法 以及语篇知识的掌握运用情况。

另一方面 英语科试卷注重 关键能力考查 ,尤其强化对阅读 理解和书面表达等关键能力的 考查。阅读题设置考查作者观

思维能力的试题 要求考生运用 批判性思维和辩证思维深入思 考文章主题和思想内涵 根据语 篇内容进行逻辑推理并通过归 纳和概括作答 对考生的语言运 用能力提出很高要求。

点或态度、语篇主旨要义等高阶

服务"双减"落地生 根,引导减少"死记硬背"

今年高考是 双减 政策发 布之后的首次高考,英语科试卷 在听力、阅读、语言运用和写作 等各部分根据所选素材创设不 同的生活实践和学习探索情境, 通过增强试题开放性和灵活性 考查考生运用语言的能力 引导 减少 死记硬背。

例如 全国甲卷要求考生以 6月8日世界海洋日为主题,写 一篇短文向学校征文比赛投稿; 全国乙卷要求考生阅读有关学 生英语学习活动情况的图表, 使用图表中的调查结果写一篇

短文。教育部教育考试院命题 专家告诉记者,这些精心设计 的试题情境使写作形式更加灵 活,内容更加开放,在加强语 言表达能力考查的同时,强调 对应用性和创造性能力的考 查,引导学生在语言学习过程 中注重辨析语言和文化中的具 体现象,梳理和概括信息,从 自己的视角正确评判周围事物 和不同观念,创造性地表达自 己的观点和想法。

英语科试卷关注时代发 展,通过选择 新媒体对家庭教 育和生活的影响 与捉迷藏相 关的儿童心理发展实验 等具有 时代特征的语篇 ,倡导学生养成 独立思考的学习习惯 培育乐于 探究的科学精神。教育部教育 考试院命题专家说。

本报北京6月8日电



2022年高考特刊